

Redacția, Administrația
Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.
Scrisori nefrancate nu se primesc. Manuscrise nu se returnează.
Birourile de anunțuri:
Brașov, piața mare Nr. 22.
Inserat mai prescose în Viena: Rudolf Mosse, Haasenstein & Vogler (Ott. Waas), Heinrich Schalek, Alois Herndl, M. Dukas, A. Oppelk, J. Danenberg; în Budapesta: A. V. Goldberger, Anton Mesei, Eckstein Bernat; în Frankfurt: G. L. Dausbe; în Hamburg: A. Steiner.
Prețul inserțiilor: o serie garmendă pe o colonă 6 or. și 50 cr. timbru pentru o publicare. Publicări mai dese după tariful și învoi elă.
Reclame pe pagina III-a o serie 10 cr. v. a. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANULUL I

„Gazeta” ieșe în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 12 fl., pe șase luni 8 fl., pe trei luni 5 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 franci, pe trei luni 10 franci.
Se primumără la toate oficiile postale din țară și din afară și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrație, piața mare Nr. 22, etajul I.: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Unu exemplar 5 cr. v. a. sau 15 bani.
Atât abonamentele cât și inserțiile sunt a se plăti înainte.

Nr. 41.

Brașov, Mercuri 24 Februarie (7 Martie)

1888.

Foile maghiare și Slavii din monarhia.

II

Brașov, 23 Februarie a. c.

Răspunzându foiei guvernamentale unguresci „Nemzet”, diarul independentu croat „Obzor” scrie cu privire la gratulațiunea ce au trimis-o deputații slavii din parlamentul austriac episcopului Strossmayer, următoarele:

„Organul ministruului-președinte ungurescu descrie pe trimițătorii gratulațiunei ca pe nisce omeni cari au comis crima de înaltă trădare și amenință, că Ungaria va interveni în Cislaitania, decă acolo nu se face „ordine” și decă nu se împiedecă manifestațiunii, cari sunt contrarie dualismului și cari dau pe față nisce nusuințe nefavorabile intereselor monarchiei, nusuințe cari tind a înființa un stat sudslavic prin violarea integrității teritoriale a Ungariei. Onoratul „Nemzet” dice: acela nu este un amic sincer al dualismului, care aderază la activitatea episcopului nostru pe teremul culturii sudslavice.”

„Se pare că cei din redacțiunea lui „Nemzet” nu cred în tăria dualismului, decă o gratulare, în care nu se află nici urmă de politică, pôte să iriteze așa de multu pe domni aceștia, încatu fără voiă trebuie să se îndoiască omul în starea normală a minții lor. Acestu paroxismu maghiar dovedesce, că cei de dincolo de Drava nu prea au încredere în soliditatea clădirii dualistice, și mai departe se vede dintrinsul, cum înțelegu Maghiarii dualismul, ce rol îi atribue ei, ce aștepta ei dela elu. Pentru noi aceste interpretări ale dualismului nu sunt nouă, dăr e bine decă se reînovescu, căci *repetita placent*; sunt adecă omeni a căroră memoriă trebuie se fiă reîmprospetată, cari trebuie scuturați, ca să nu adormă prea de totu tare, și ca nu cumva în cele din urmă să credă, că ne luptăm numai contra unui pericolu închipuit.”

„După părerea lui „Nemzet” unitatea serbo-croată, cea mai înaltă ființă a doririlor episcopului Strossmayer, stă în contradicțiune cu idea dualismului. Organizațiunea monarchiei pretinde va se dice, după „Nemzet”, ca fiă *aceluași popor serbo-croatu se trăiescă între olaltă în certă și neînțelegere*. De aceea: *anatemă* episcopului Strossmayer, care prin promovarea concordiei serbo-croate lucră în contra dualismului.”

Acestu comentaru, celu facu Maghiarii dualismului, este forte instructiv pentru Croați și Serbi. Ilu cunoscem de multu, dăr ne place multu, că acuma a apărutu într-o nouă edițiune îmbunătățită. Maghiarii trăiescu în iluziunea, că Serbi și Croații de dragul lor se voru nimici unii pe alții. Se înșelă, acestu bucuria nu le va fi datu se-o aibă. Și pentru ca acestu se nu se întempe va îngrijl patriotismul și înțelepciunea Serbilor și a Croaților. Decă du-

alismul pretinde ca Serbi și Croații să se războiescă unii pe alții, atunc și numai pentru acestu suntem contrarii dualismului.”

„Gratularea deputaților slavii din camera deputaților austriaci serbătoresce pe episcopul Strossmayer ca pe întemeiatorul institutelor noastre de cultură. Ore prin acestu episcopul Strossmayer se fi păcătuit în contra ideii dualismului? Ori dăr au păcătuitu contra acestei idei aceia, cari serbătorescu operele episcopului pe acestu terem? Decă dualismul pretinde ca noi să ne progresăm în cultură, ca să ni se stingă lumina culturii mai înalte, ca să servim ca materialu brutu pentru totu felulu de forme de stat, atunc nu ne putem împăca niciodată cu dualismul.”

„Felicitarea deputaților slavii mai amintesce și meritele lui Strossmayer pentru slavism, pentru aceea reciprocitate slavă, în care aflăm cea mai puternică garanție a dezvoltării noastre. Este ore acestu un păcatu contra dualismului? *Idea solidarității slave nu e identică cu unitatea de stat politică a Slavilor și de aceea ea nu este contrară nici unei organizații a monarchiei...*”

„Maghiarii au mai puțin decatu ori-cine causă, de a da legei, pe care se întemeiază actuala organizațiune a monarchiei, unu sensu, care stă în contradicțiune așa de mare cu cele mai sante sentimente slave. Dualismului nu-i este iertatu a împiedeca pe Slavii să se sêmță ca frați nu-i este iertatu a opri pe Serbi și Croați de a-și lua nutremutul spiritualu din literatura bogată rusescă, de a se folosi de literatura multu mai dezvoltată polonă și boemă. Acestu cu atâtu mai puțin li se pôte denega, cu câtu Germanilor austriaci le stă în voiă liberă a accentua la totă ocaziunea unitatea națională cu imperiulu germanu.”

„Nemzet” nu e mulțumitu cu aceea că deputații slavii ai parlamentului austriacu recunosc legalitatea actualii organizații a monarchiei; nu e mulțumitu cu aceea, că ei până acuma n’au exprimat nici c’unu cuvântu dorința ca acestu organizațiune a monarchiei să se schimbe; „Nemzet” voiesce ca acești deputați să se entusiasmeze pentru organizațiunea dualistă a monarchiei și ca în acestu entusiasmu să-și uite de originea lor slavă. Ce-i prea multu strică. *Maghiarii aru trebui să fiă multămiști, că Slavii nu combatu dualismul. Entusiasmulu nu se pôte impune și cu atâtu mai puțin se pôte dicta cu amenințări.*”

„Ni se pare, că purtarea cea sficioasă, care a făcutu pe deputații slavii în parlamentulu austriacu să evite totu, ce ar putu să fiă neplăcutu Maghiarilor, i-a făcutu pe Maghiarii așa de îngâmfați încatu nu mai pot să sufere nici o gratulațiune eșită din sinulu deputaților slavii ai Austriei. Ceva mai puțină sfială și ceva mai multă energiă pôte nu ar

strica și atunc Maghiarii n’ar considera ca neadmisibile nisce nevinovate manifestațiuni ale simpatiilor slave.”

Tratatul de regulare a granițelor austro-ungare-române.

(Urmare.)

Deputatul sas *Steinacker* dice, că unele observări ale stângei extreme, care dovedescu unu spiritu dușmanu contra monarchiei, respingându comunitatea, nu potu avé bunu efectu mai alesu sub constelațiunile politice actuale. Acestu însemneză în față unu dușmanu din afară, că suntemu slabii.

Schimbarea teritorială a unui statu nu pôte fi indiferentă pentru celalaltu. Ori-ce ar dice dreptulu nostru publicu, nu se pôte nega, că în afară Ungaria în prima lină se pôte validata prin pozițiunea de mare putere a monarchiei. Și nici aceea nu se pôte admite, că dinastia este singura legătură între Ungaria și Austria. Sunt interesele comune, care unesc ambele state prin pactulu dela 1867, creându o uniune reală și le represintă în afară ministrulu comunu de esterne. Când e vorba de tractate internaționale, stângea extremă se nu uite, că pozițiunea de mare putere a monarchiei dăr Ungariei ponderositate. Vorbitorulu e pentru primirea tractatului.

Președintele camerei nu se învoesce cu ceea ce a distu antevorbitorulu, că adecă prin pactu s’a creatu o uniune reală, observându că acestu nu corespunde cu pozițiunea de dreptu publicu. (Vii aprobări generale.)

Ferd. Szederkenyi dice, că în tractatele internaționale mai vechi ale Ungariei nu sunt expresiuni — cum a distu ministru-președinte — care se violeze dreptulu publicu alu acesteia. În ele nu e vorba de Austro-Ungaria, ci de teritoriulu monarchiei austro-ungare, ceea ce corespunde pactulu din 1867. Ministru-președinte a amintitu acea convențiune ce s’a încheiatu în afacerea căilor ferate cu România. În acestu convențiune se dice clar, că convenția se încheiă între guvernele ungurescu și românulu. Vorbitorulu susține motiunea lui Györfy.

Ministru-președinte *Tisza*, răspunzându lui Apponyi, dice că n’a concessu se se vatem dreptulu publicu alu Ungariei, ci a admisu numai că în tractatu obvinu unele expresiuni necorecte. Cestiunea cabinetului n’a pus-o formalu și speră, că în afaceri de dreptu publicu nici nu va fi nevoiă să o pună. Întrebarea e, că ore se se sacrifice o convențiune de interesu comunu, fiindu că nu se potu corege unele expresiuni necorecte? Nu presupune, că cineva se va declara pentru alternativa pusă de Apponyi, spre paguba intereselor țării. (Vii aprobări în drepta.)

Contele *Albert Apponyi* dice, că ministru-președinte scie, cumcă la astfelu de tractate cum e celu de față conlucră și astfelu de organe, alu căroru conceptu contradice dreptulu publicu ungurescu și contra acestui conceptu e de așteptatu în totu timpul, ca ministru-președinte să apere deplinu dreptulu publicu ungurescu și să pună chiar și cestiunea de cabinetu. (Furtunose aplause în stânge.)

Ministru *Tisza* vede, că cestiunile de dreptu publicu în faptă sunt de ca-

racteru forte îndoiosu; căci contele Apponyi stabilescu o nouă teoriă, după care nu numai față cu domnitorulu, ori cu parlamentulu, ci și față cu unu altu treilea factoru se pôte pune cestiunea de cabinetu.

Iuliu Schwarz nu găsesce corect, că se trag clopetele pentru unele expresiuni admise ca incorecte de guvern.

Emerich Szalay: Noi le tragemu însă. (Paritate.)

Iuliu Schwarz polemizeză apoi cu Apponyi. N’ar fi cu scopu a face în împrejurările actuale să cadă guvernulu.

Iosef Madarasz sprijinesce propunerea lui Györfy.

Bela Grünwald dice că violarea dreptulu publicu ungurescu e așa de eclatantă încatu nici unu Unguru nu o pôte nega. Violarea a observat-o și guvernulu și călătoria ministrulu de interne la Viena stă în legătură cu corectarea expresiunilor violatōre. Proiectulu înclină spre uniunea reală. Să se ncerce numai odată a numi într’unu tractatu cu Serbia orașele serbescu unguresce de Nandorfhehvar, Galambocz etc., și cu greu se va găsi unu diplomat serbu, care să subscrie acestu tractatu. Și unu ministru de acolo, care ar presenta unu astfelu de tractatu, n’ar sta nici 24 de ore în oficiu. Vorbitorulu a cerutu în delegațiuni, ca pozițiunea separată de dreptu publicu a Ungariei să se recunoscă în titlurile ministerielor comune, dăr n’a isbutitu cu acestu propunere, fiind-că nici ministeriele comune, nici diplomații noștri și — cum se pare — nici guvernulu ungurescu nu voru să respecte independența de dreptu publicu a Ungariei. (Vii aprobări în stânge.)

După ce *Iuliu Horvath* a vorbitu pentru primirea tractatului, urmară vorbirile finale.

Raportorul *Latkoczy*, răspunzându opozițiunei, dice că în sensulu art. de lege XII din 1867 decidu legislativele ambelor state ale monarchiei asupra cestiunilor care ating integritatea monarchiei totale. Dreptulu publicu ungurescu stă pe base cu multu mai tar decatu ca să pôte fi alteratu prin câteva expresiuni necorecte. De aci înainte tractatele internaționale se se presinte mai întâiu ministrulu de justițiă ca să le examineze. Roga camera să respingă motivele.

Iuliu Györfy, după ce polemizeză cu mai multu deputați, declară, că legătura de dreptu cu Austria nu involvă și o legătură teritorială. Față cu România guvernulu s’a arătat slabu.

Akos Beothy pledază pentru motiunea sa, polemizeză cu diferiți deputați și dice că ministrulu *Tisza* pune cestiunea de cabinetu numai ca să producă efectu, cum a făcutu în cestiunea băncii, când apoi a cedat. Ministru-președinte a pus alternativă că ori camera va vota proiectulu ori va sta în față unei cestiuni de cabinetu. Față cu cine și-a luat ministru-președinte îndatoriri asuprași? Față cu ministrulu de esterne ori față cu guvernulu român? Și cu ce dreptu s’a obligatu? Recomandă primirea propunerii sale.

Ministru-președinte *Tisza* ia din nou cuvântulu și dice, că *Iuliu Györfy* pôte privi liniștit la votare, căci scie că tractatul nisuesce totmai binele acelei țări în care locnesce elu [*Györfy*, adecă alu Ardealulu].

Nru 2265 ex 1888.

PUBLICAȚIUNE.

2-2

Spre scopul îngrijirii apeductelor și fântânilor orașenești din 1 Maiu 1888 până la finea lui Aprilie 1891 pe lângă o rebonificare anuală de paușală, se va ține **Vineri în 9 Martie a. c.** o pertractare de oferte.

Rebonificarea anuală de paușală a fost până acum 2800 fl. v. a. Condițiunile de oferte se voru ceti cu ocaziunea pertractării de oferte, până atunci însă se pot examina la oficiul orașenești economic. La oferare se admit numai persoane de specialitate seu și astfel de anteprenori, cari au indiviși specialiști pentru îngrijirea astorfeliu de lucrări.

Spre acest scop sunt obligați oferentii, ca să-și alăture la oferte referitoare documente.

Intreprindătorii au de a-și așterne deci ofertele scripturistice sigilate și provădate cu 5% ca vadiu din acea sumă, pe care o pretind ca rebonificare de paușală, **până în 9 Martie a. c.** orele 12 din zi la d-lu primar al orașului Brașov Franciscu de Brennerberg. In ofertă are să fiă și declarațiunea, cumcă oferentului i sunt cunoscute condițiunile contractuale și de oferte și că se supune lor.

In aceeași zi după prânzu la 3 ore se voru deschide la oficiul orașenești economic ofertele.

Brașov, 25 Februarie 1888.

Magistratul orașenești.

Numere singuratică din „Gazeta Transilvaniei” à 5 cr. se pot cumpăra în tutungeria I. Gross, în librăria Nicolae Ciurcu și Adolf Albrecht.

Nr. 2165 ex 1888.

CONCURSUL.

Pentru postul de castelan la castelul din Brană, respective pentru postul de inspector forestier devenit vacant în urma resignării la serviciu, se escrie prin acesta concurs.

Venitele sistemisate pentru acest post sunt următoarele:

1. 300 fl. v. a. salariu anual.
2. 120 fl. v. a. paușală de drum și diurne.
3. 40 fl. v. a. paușală anuală pentru îmbrăcăminte.
4. Locuință naturală în castelul din Brană.
5. 28 metri lemne de fag, loco castel.
6. Folosința grădinei celei mari a castelului și locurilor de castelan în unu preț de arendă de 120 fl. v. a. pe an.

Competenții pentru acest post au ca să-și documenteze cunoștințele școlare și praxa în serviciul făcut în scutirea pădurilor și în serviciul auxiliar tehnic, să-și așterne testimoniul asupra examenului depus în resortul de inspector forestier, și unu testimoni estradat de unu medic orașenești ori comitatens, pe temeiul căruia are să se documenteze, cumcă competenții sunt de constituția corporală sănătoasă și tare și că organele de vedere și audire nu sunt defectuoase. Au să documenteze mai departe prin testimoni de botez că nu au trecut etatea de 40 ani, că cunosc limba germană în vorbire și în scriere, că aparțin națiunii maghiare, preferindu-se mai cu sémă aceia, cari cunosc limba română.

Petițiunile provădate cu amintitele documente au ca să se așterne cel mult până în **16 Martie a. c.** înainte de prânzu la **10 ore** subscribului magistrat.

Brașov, 25 Februarie 1888.

Magistratul orașenești.

Avisul d-loru abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primit diarul nostru până acuma.

Se deschide abonamentu pre anul 1888

la

52-30

AMICULU FAMILIEI. Diaru beletristic și enciclopedic-literar — cu ilustrațiuni. — Cursul XII. — Apare în 1 și 15 zi a luni în numerii câte de 2—3 côle cu ilustrațiuni frumoșe; și publică articlii sociali, poesii, novele, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tracteză cestiu literare și științifice cu refesiune la cerințele vieței practice; apoi petrece cu atențiune vieța socială a Românilor de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieței; și preste totu nisuesce a întinde tuturor indivișilor în familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întregu e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci—lei, plătibil și în bilete de bancă ori marce postal.

PREOTULU ROMÂNULU. Diaru bisericesc, scolar și literar — cu ilustrațiuni. — Cursul XIV. — Apare în broșuri lunare câte de 2½—3½ côle; și publică portretele și biografiile arhierilor și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia mulțime de predice pre dumineci, serbători și diverse ocaziuni, mai alesu funebrai, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literari; și în urmă totu soiulu de amănunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericescă, scolică și literară. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întregu e 4 fl. — pentru România 10 franci—lei, plătibil și în bilete de bancă ori marce postal.

Colectanții primesc gratisu totu alu patrulea esemplaru.

Numerii de probă se trimittu gratisu ori-cui cere.

A se adresa la „**CANCELARIA NEGRUȚU**” în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totu de aci se mai potu procura și următoarele cărți din editura propriă:

Apologie. Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Români, înverite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulu Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. Prețulu 30 cr.

Renascerea limbii românesce în vorbire și scriere înverită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericesci la tote serbătorile de peste anu, de I. Papiu. Unu volumu de preste 26 côle. Acest op de cuvântări bisericesci întrece tote opurile de acestu soi aparute până acum — avându și o notiță istorică la fiă-care serbătore, care arată timpul introducerii, fazele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilit respectiva serbătore. Prețulu e 2 fl.

Barbu cobzariulu. Novelă originală de Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.

Idealulu pierdut. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Opera unui omu de bine. Novelă originală. — Continuarea novelei: **Idealulu pierdut** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Fântăna dorului. Novelă populară de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Codreanu craiulu codrului. Baladă de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Ultimulu Sibastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Elu trebue să se însore. Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețulu 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiță

din emigrarea lui Dragoșu. Novelă istorică națională. Prețulu 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețulu 30 cr.

Probitatea în copilăria. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé. Prețulu 10 cr.

Herman și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețulu 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragedia în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragedia în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Petulantulu. Comedia în 5 acte, după Augustu Kotzebue, tradusă de Ioan St. Șulutu. Prețulu 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretulu M. S. Regina României. Prețulu 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volumu de 192 pagini, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redusu (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafir și vioarele, poesii populare, culese de Ioan Popu Reteganu. Unu volumu de 14 côle. Preț. 60 cr.

Tesaurulu dela Petrosa seu Cloșca cu puu ei de aur. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulu 20 cr.

Biblioteca Sătenului Român. Cartea I, II, III, IV, cuprind materii foarte interesante și amuzante. Prețulu la tote patru 1 fl. — câte una deoseb 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii foarte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.

Colectă de recepte din economiă, industriă, comerț și chemiă. Prețulu 50 cr.

Economia pentru școlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

Indreptaru teoretic și practic pentru învățământulu intuitiv în folosulu elevilor normal (preparandiali), a învățătorilor și a altor bărbați de școlă, de V. Gr. Borgovanu, profesor preparandial. Prețulu unui esemplaru cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a. In literatură noastră pedagogică abia aflăm vre-unu op, întocmit după lipsele școlilor nostre în măsura în care este acesta, pentru aceea ilu și recomandăm mai alesu directorilor și învățătorilor ca celor în prima linie interesati.

Spiciure din istoria pedagogiei la noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. Prețulu 15.

Manualu de Gramatica limbii române pentru școlele poporale în trei cursuri de Maximu Popu, profesor la gimnasiulu din Năsăud. — Manualu aprobat prin ministeriulu de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de datu 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulu 30.

Gramatica limbii române lucrată pe base sintactice de Ioan Buteanu, prof. gimn. Unu volumu de peste 30 côle. Prețulu 2 fl.

Manualu de stilistică de Ioan F. Negruțu, profesor. Op aprobat și din partea ministeriului de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de datu 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practică foarte bogată a acestui op — cuprinzându compozițiuni de totu soiulu de acte obveniente în referințele vieței social — se pote întrebuița

cu multu folos de către preoți, învățători și alți cărturari români. Prețulu 1 fl. 10 cr.

Nu mă uita. Colectiune de vierșuri funebrai, urmate de iertăciuni, epitafiă ș. a. Prețulu 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculării în școlă populară pentru învățători și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavrilu Trifu profesor preparandial. Prețulu 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritaru sufletulu. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesci foarte frumoșe ilustrată. Prețulu unui esemplaru broșurat e 40 cr., legat 50 cr., legat în pânză 60 cr., legat mai finu 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legatură de luxu 1,50—2,50

Micul mărgăritaru sufletesc. Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesci — frumoșe ilustrată, pentru pruncii scolar de ambe secsele. Prețulu unui esemplaru broșurat e 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.

Cărticică de rugăciuni și cântări pentru pruncii scolar de ambe secsele, Cu mai multe icône frumoșe. Prețulu unui esemplaru e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

Visulu Prea Săntei Vergure Maria a Născătoare de D-șeu urmat de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icône frumoșe. Prețulu unui esemplaru spedit franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isus Christos. Prețulu unui esemplaru legat și spedit franco e 15 cr.